

从“粮食之基”迈向“产业标杆” 西藏首届青稞产业发展大会举行



近日,由西藏自治区人民政府、中国乡村发展志愿服务促进会主办,西藏自治区农业农村厅、西藏自治区林草局、西藏自治区农科院、拉萨市人民政府承办的西藏首届青稞产业发展大会在拉萨举行。本次大会以“绿色发展、健康共享——推动青稞产业高质量发展”为主题,旨在充分展示西藏自治区成立60年来青稞产业发展成就,汇聚各方智慧力量共商青稞产业发展大计,为推进乡村全面振兴夯实基础。

文/图 记者 谭瑞华 次吉



大会搭建交流平台 凝聚发展合力

在现场展销会上,近40家参展企业带来了糌粑、青稞挂面、青稞无糖饼干等丰富多样的产品,生动呈现了青稞产业多元发展的蓬勃态势。西藏稞研农业科技有限公司西南大区销售总监刘文静介绍,公司带来的青稞爆米花、青稞挂面以及“青稞熟了”原味青稞饮料,不仅膳食纤维含量高,更坚守不改变食物本真的原则;同时,公司以高于市场价格收购青稞,切实助力农户增收。

游客董女士表示:“这是我头一回见到这么多青稞制成的产品。刚才品尝了青稞爆米花,口感格外独特,还带着淡淡的麦香,真没想到青稞能开发出这么多花样!我买了几包青稞无糖饼干,打算带回家给老人尝尝,既健康又富有地方特色,也算是把西藏的风味带回去了。”

本届大会为期两天,期间还召开了冬虫夏草资源保护与可持续发展交流会,并举办了农畜产品展示品鉴活动及网红直播

活动。曲水县、达孜区等县(区)人民政府与区内外多家青稞加工企业签署了合作协议,涵盖青稞示范产业园建设、生产加工、产销对接等10个项目。来自区内外的专家学者、企业代表、行业精英齐聚一堂,共同探讨青稞产业发展的新机遇、新挑战与新路径,为西藏青稞产业传经送宝、把脉问诊,开出良方,进一步为青稞产业高质量发展注入强劲动能。

大会结束后,与会人员还实地考察了林周县青稞种质资源保护与创新利用基地、青稞标准化生产基地、拉萨市“青稞数字馆”智慧农业管理平台以及西藏奇正青稞健康科技有限公司。

产业多元融合焕发蓬勃生机 青稞飘香赋能乡村振兴

青稞,作为青藏高原的“金色瑰宝”,承载着3500年的农耕文明,是藏族人民的智慧结晶。它不仅是西藏各族群众赖以生存的“粮食之基”,更是保障西藏粮食安全的“战略之石”,凝聚着雪域大地的生态智慧,承载着雪域高原儿女对美好生活的向往。

近年来,自治区党委、政府高度重视并大力推动青稞产业发展,始终将其作为高原特色优势产业和乡村振兴的重要引擎。通过持续强化政策引领与项目支撑,为青稞产业高质量发展注入强劲动能。数据显示,2024年西藏青稞种植面积达2301万亩、产量888万吨,分别占据全国总量的47%和64%。西藏自治区成功构建全国首个青稞产业技术体系,精心培育藏青系列、喜马拉雅系列等78个优良品种。依托科学施肥、病虫草害统防统治及全程机械化等技术革新,粮食单产比1975年增长22倍。

伴随产业升级,青稞产品市场认可度持续攀升。目前西藏已成功研制四大类80余种青稞产品,发展壮大市级以上龙头企业38家,实现年加工产值超12亿元,成功打造多款自治区级著名商标。

多元融合促增收 青稞飘振兴路

西藏自治区农业农村厅党组成员、副局长林木介绍,今年是西藏自治区成立60

周年。60年来,我区守正创新、砥砺前行,全力推动青稞总产与单产双突破,持续引领青稞产业高质量发展,实现了从“温饱不足”到“粮食富足”的历史性跨越。

如今,在平均海拔4000米的高原沃野,我区已构建起“一圈三区四带”的区域发展新格局。日喀则市、昌都市两大主产区贡献了全区三分之二的青稞产量,拉萨市、山南市产区形成特色互补之势。888万吨总产量背后,是亩产突破385公斤的科技飞跃,是连续十年粮食总产稳居百万吨的坚实根基,更是青稞种植面积、总产、单产“三增”齐发的蓬勃态势。这正是“藏粮于地、藏粮于技”战略的生动实践,在世界屋脊上书写了高原粮仓的丰收传奇。

未来,西藏将以此次大会为新起点,携手并肩、开拓创新,让承载希望的青稞种子在乡村振兴沃土中扎根更深,在产业融合浪潮中枝繁叶茂。让这颗“高原明珠”照亮振兴之路,为农牧业高质量发展注入澎湃动能,使雪域青稞的芬芳飘香全国、香溢世界。

凝聚巾帼“她”力量 共促高质量发展 青藏两地女企业家开展座谈交流

商报讯(记者 娄梦琳)为深化区域协作,赋能女性创业创新,近日,自治区妇联在西藏自治区妇女儿童综合服务中心举办青藏两地女企业家共话发展座谈交流会,来自西藏、青海30位优秀女企业家代表汇聚拉萨,围绕“凝聚巾帼‘她’力量 共促高质量发展”主题,深入交流经验,对接资源,共谋发展。

期间,青海省妇联考察学习团一行参观调研西藏卓番林文化有限公司、西藏昌红实

业有限公司,近距离感受和体验了解藏毯编织、民族手工艺品制作等产业发展情况,与创业妇女代表座谈交流,互学互鉴,增进友谊。考察过程中,青海省女企业家们深入了解了西藏女性创办企业的发展历程、创新模式和市场开拓情况,对西藏妇女创业的蓬勃活力与特色优势充分赞赏,搭建起青藏两地女企业家产业协作的坚实平台。

自治区妇联党组成员、副主席次仁央金向青海省妇联考察学习团一行介绍了西藏

妇女儿童事业发展情况,以及妇联组织在优化营商环境、搭建女性创业平台、落实惠企政策等方面服务女企业家成长发展的举措与成效。她表示,西藏和青海山水相连、人文相通、区位相近、风情相似。希望两地妇联勠力同心,加强交流合作,架起一座促进各民族姐妹情深,推动跨区域妇女发展和企业合作共赢、妇女助力乡村振兴和高质量发展的桥梁,创新推进各民族交往交流交融,不断筑牢中华民族共同体意识。

重庆大学西藏校友会成立 校地同心共绘发展新图景

商报讯(记者 谭瑞华)近日,重庆大学西藏校友会成立大会在拉萨举行。此次大会旨在搭建在藏校友与重庆大学间的情感纽带,整合校友资源,服务西藏经济社会发展。

会上审议通过了校友会章程,选举产生首届理事会成员,还完成了会旗授予、聘书颁发等环节。兄弟校友会会长受邀致辞并分享经验,现场参会校友齐唱重庆大学校歌,共同追忆难忘的求学时光。

值得一提的是,会前重庆大学代表团专程奔赴拉萨,开展系列考察调研活动。期间,代表团积极推动校地、校校合作向纵深发展,签署多项合作协议,并深入与西藏校

友代表交流,以务实举措深化校地情谊,为携手谱写新篇章注入强劲动力。

校友谭建魂在会上感慨道,校友间最珍贵的联结,源于共同的“专业底色”与深厚的“家国情怀”的共鸣。他表示,从重庆大学走出的学子,无论身处何方、从事何业,都带着母校赋予的责任感与担当精神,努力以自身方式发光发热,回馈社会,不负母校培养。

重庆大学西藏校友会首任创始会长杨彬介绍,校友会筹备工作始于2024年12月,目前已覆盖西藏7市地的198名校友。他表示,校友会将设立专项基金,用于支持西藏的教育及基建项目;同时定期举办行业论坛,促进资源对接,并通过产学研合作、公益

活动等形式,推动校地合作,吸引更多校友参与西部建设。

西藏校友会的成立,标志着重庆大学校友组织在全国省级区域实现全覆盖。未来,该校校友会将进一步团结凝聚西藏各地校友,搭建高效合作交流平台,持续为西藏自治区的繁荣发展贡献重大人新的力量。

据悉,重庆大学西藏校友会计划在9月份联合拉萨市体育局,精心策划推出“重庆大学全球校友跑拉萨马拉松”活动,以奔跑为纽带凝聚全球校友力量,共赏高原风光。同时,还将陆续组织登山、自驾等活动,进一步丰富校友们的交流形式,让大家在体验雪域高原魅力的过程中加深情谊、共话发展。

西藏71个县(市、区)建立 农村供水县域统管机制

商报讯(西藏日报记者 王超)近日,记者从自治区水利厅获悉,今年上半年,我区积极推行“3+1”标准化建设和管护模式,推动农村供水保障体系提档升级。截至6月底,全区71个县(市、区)已建立农村供水县域统管机制。

为推动农村供水保障水平持续提升,我区落实工程建设资金937亿元,实施供水工程1003处。落实农村供水维修养护资金682555万元,完成维修养护工程350处,解决临时性供水问题395处。落实水利发展资金494亿元,实施中型灌区续建配套与现代化改造工程7处、小型水库2座及公益性水利工程维修养护项目。充分发挥骨干工程调蓄供水能力,累计灌溉供水5.36亿立方米,灌溉面积345.89万亩,为全区粮食增产提供有力供水保障。落实资金196957万元,积极推进农业水价综合改革全面收官。

自治区相关部门负责人表示,下半年,我区将继续认真贯彻落实《西藏自治区农村供水高质量发展规划》《西藏自治区农田灌溉高质量发展规划》,继续在推动农村供水保障提效上求突破,在提升灌溉供水保障水平上下功夫,在推进水利惠民增收提档上有新作为,全面提升乡村全面振兴水利保障水平。